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Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Karlheinz Busen, Frank Sitta, Nicole Bauer, 
Dr. Gero Clemens Hocker, Carina Konrad, Dr. Christoph Hoffmann, 
Grigorios Aggelidis, Renata Alt, Christine Aschenberg-Dugnus, Jens Beeck, 
Nicola Beer, Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar), Dr. Marco Buschmann,  
Britta Katharina Dassler, Dr. Marcus Faber, Otto Fricke, Katrin Helling-Plahr, 
Markus Herbrand, Torsten Herbst, Katja Hessel, Reinhard Houben, Ulla Ihnen, 
Olaf in der Beek, Gyde Jensen, Dr. Christian Jung, Dr. Marcel Klinge,  
Daniela Kluckert, Konstantin Kuhle, Ulrich Lechte, Bernd Reuther,  
Matthias Seestern-Pauly, Judith Skudelny, Bettina Stark-Watzinger,  
Dr. Marie-Agnes Strack-Zimmermann, Benjamin Strasser, Katja Suding,  
Michael Theurer, Stephan Thomae, Manfred Todtenhausen, Sandra Weeser, 
Nicole Westig und der Fraktion der FDP 

Rolle von Naturschutzorganisationen beim Wolfsmonitoring 

Wir fragen die Bundesregierung: 
1. In welchem Umfang und an jeweils welche Organisationen und Verbände 

hat der Bund in den Jahren 2014 bis 2019 jeweils für die Beobachtung (Auf
gaben des Wolfsmonitorings) von Wölfen sowie die Erforschung des Ver
haltens von Wölfen Zuwendungen gewährt? 

2. In welchem Umfang und an jeweils welche Organisationen und Verbände 
haben die Länder nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren 2014 bis 
2018 jeweils für die Beobachtung von Wölfen (Aufgaben des Wolfsmonito
rings) sowie die Erforschung des Verhaltens von Wölfen Zuwendungen ge
währt? 

3. Wie viele Stellen existieren in Behörden und Einrichtungen des Bundes für 
Forschungen zum Wolf und zum Wolfsmonitoring (bitte die Anzahl je Be
hörde bzw. Einrichtung einschließlich der Besoldungsgruppe bzw. der Ent
geltgruppe darstellen)? 

4. Wie viele Stellen in anderen als in Frage 3 genannten Einrichtungen finan
ziert oder fördert der Bund für Forschungen zum Wolf und zum Wolfsmoni
toring (bitte die Anzahl je Einrichtung einschließlich der Höhe der Zuwen
dungen sowie den Anteil der Zuwendungen im Verhältnis zu den Gesamt
aufwendungen der jeweiligen Stellen darstellen)? 
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5. In welchem Umfang hat die Bundesregierung zum Umgang mit dem Wolf 

Beraterverträge abgeschlossen (bitte die Auftragnehmer einzeln inklusive 
der in den Jahren 2014 bis 2019 gezahlten Beträge auflisten)? 

Berlin, den 13. März 2019  

Christian Lindner und Fraktion 
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